

非公有制经济风采

一场深港“头脑风暴”释放重要讯息

2023年福田区企业家日活动深港企业家座谈会召开



福田区民营经济高质量发展行动计划启动仪式。

深圳侨报记者 谢青芸 通讯员 胡丽娴 文/图

“企业家是城市发展最宝贵的财富，企业家精神是城市最有力的气质。”11月4日，“深港同心 共赢未来”——2023年福田区企业家日活动深港企业家座谈会在河套深港科技创新合作区（以下简称“河套合作区”）召开，60余家民营企业代表共聚一堂，聚焦落实国务院《河套深港科技创新合作区深圳园区发展规划》，共谋机遇、共话发展，开启一场面对面“头脑风暴”。

把握河套合作区建设历史机遇 企业家畅谈深港协作

民营企业如何乘河套合作区深港合作“东风”，共赢深圳、福田高质量发展？座谈会上，福田区领导朱江首先介绍《河套深港科技创新合作区深圳园区发展规划》的有关情况，并通报河套合作区深圳园区最新建设进展和企业服务配套政策。

来自深港两地科创、金融、时尚等领域的14位企业家代表先后发言，结合行业趋势和企业发展情况，针对促进河套合作区建设、深港创新协作及福田区经济高质量发展等话题建言献策。

深圳市工商联主席，朗华集团董事长张春华建议发挥香港生产型服务业的资源整合优势，构建深港国际产学研一体化融合生态圈。加快制定和出台放宽市场准入措施，鼓励支持具有国际资源的龙头民营企业共同参与深港建设，为建设更高水平开放性经济新体制先行探路。创新金融服务体系，鼓励和支持金融机构直接参与河套合作区深圳园区建设。

福田区工商联（总商会）主席（会长），伟禄集团控股有限公司董事会主席林晓辉建议围绕河套合作区未来开发建立覆盖面更广泛更深度更密切的深港联席会议机制。充分利用香港汇聚国际人才的优势，加大对科创人才的引进和使用力度。进一步提高通关便利度，加快推进“无感通关”，方便两地便捷互通。

中手游联合创始人兼副董事长、国宏嘉信资本联合创始人冼汉迪表示，人才和资金流通是科技创新的关键，建议出台便捷的人才流动政策，吸引全球的顶尖人才聚集河套合作区。密切与港方交流合作，共同出台河套合作区特殊人才激励措施和跨境资金流动政策，采用双基金的模式，让深港两地的创投公司共同参与科创企业投融资业务，加强科研资源、科研成果、科研政策方面的对接和共享。

福田区工商联常委、深圳鲲云信息科技有限公司首席执行官牛昕宇说，鲲云的愿景是成为全球最大的AI算力供应商，希望政府在人工智能战略性项目方面给予一定的研发支持，推出更多数字应用场景。希望能在河套合作区进行试点，与香港科技企业进一步推动大模型自主可控的芯片构建。



座谈会现场。



为爱心企业和爱心商会授牌。

共谋机遇、共话发展 携手共建幸福家园、奋斗疆场

座谈会上，市工商联党组成员、专职副主席冯德崇表示，本次活动以“深港同心 共赢未来”为主题，契合发展形势，意义重大。作为深圳的中心城区，福田是深圳民营企业高质量发展的“福地”，在营商环境优化、做好企业服务方面为全市做到了先行示范，对民营企业家的关心、关爱、支持、呵护可谓有口皆碑、有目共睹。希望福田在引领企业家发展中坚定信心、在法治保护方面精准发力、在营造一流营商环境中久久为功，促进民营企业健康发展，努力在大湾区乃至全国做到先行示范。祝愿福田广大企业家把握河套深港合作时代潮流，深耕福田、广收福报。市工商联将继续当好民营企业的“娘家人”，为“两个健康”发展保驾护航。

福田区委书记黄伟认真倾听民营企业家的意见建议，要求区相关部门要逐条逐项研究，项目化、清单化、责任化、节点化、闭环化推动各项意见建议落地落实。他表示，40多年来，正是一批又一批优秀民营企业家的汇聚，深圳才始终勇立潮头、不懈进取，实现由一座落后的边陲小镇到具有全球影响力的国际化大都市的历史性跨越，成为最具企业家精神的城市。今年8月，国务院印发《河套深港科技创新合作区深圳园区发展规划》，为深港科技创新合作量身打造出国家级战略蓝图，成为河套合作区建设的总纲，标志着福田迈入“二次创业”新阶段，这为民营企业发展带来了新机遇。福田区委区政府坚决贯彻落实习近平总书记“要坚持‘两个毫不动摇’”的重要指示，将进一步优化政企常态化交流机制，支持民营企业抢抓机遇、乘势而上，以更大力度、更实举措服务民营经济高质量发展。希望民营企业企业家们弘扬“爱国守法、心系发展，敢闯敢试、开拓创新，崇德向善、奉献爱心”的精神，共同将幸福家园建设得更加美好。

启动专项行动计划 与民营企业共享高质量发展

为深入贯彻落实《中共中央国务院关于促进民营经济发展壮大的意见》和市委《关于促进民营经济做大做优做强的若干措施》工作部署，进一步优化地方民营经济高质量发展环境，座谈会现场重磅启动了“福田区民营经济高质量发展”行动计划。行动计划从深化思想政治引领、围绕中心服务大局、建强组织体系、打造高水平“民营经济人士之家”等方面，广泛团结引领民营经济人士，共享福田高质量发展新机遇。接下来，福田将围绕《促进民营经济高质量发展行动方案》持续推出系列惠企政策，以“真金白银”的具体措施，全力激发民营经济发展活力，鼓励民营企业努力为福田高质量发展贡献更多智慧和更大力量。

座谈会期间，与会领导还为19家“爱心企业”和“爱心商会”授牌，以表彰在巩固拓展脱贫攻坚成果、促进乡村振兴等方面作出贡献的企业家，展现优秀企业家奉献社会的责任和振兴经济的担当，进一步营造全社会尊重和支持企业家成长的浓厚氛围。福田区政协主席李世清，区领导吴欢、孟漫出席活动。

